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Ⅲ. 만족도 설문조사 보고서
  1. 프로그램 및 강사 만족도 (학생)

주산
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운영시간 교재교구

선정

운영준비 수업 난이도 수업 기술 칭찬과 격려 실력 향상 재신청 여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 21명

• 만족도 평균 : 4.2/5

• 만족도 백분율 : 83.7%

컴퓨터
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운영시간 교재교구 선정 운영준비 수업 난이도 수업 기술 칭찬과 격려 실력 향상 재신청 여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 25명

• 만족도 평균 : 4.6/5

• 만족도 백분율 : 91.3%
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운영시간 교재교구 선정 운영준비 수업 난이도 수업 기술 칭찬과 격려 실력 향상 재신청 여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 20명

• 만족도 평균 : 4.4/5

• 만족도 백분율 : 87.6%
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배드민턴
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운영시간 교재교구

선정

운영준비 수업 난이도 수업 기술 칭찬과 격려 실력 향상 재신청 여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 32명

• 만족도 평균 : 4.6/5

• 만족도 백분율 : 92.3%

독서논술
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운영시간 교재교구

선정

운영준비 수업 난이도 수업 기술 칭찬과 격려 실력 향상 재신청 여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 39명

• 만족도 평균 : 3.9/5

• 만족도 백분율 : 78.8%

뉴스포츠
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운영준비 수업 난이도 수업 기술 칭찬과 격려 실력 향상 재신청 여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 25명

• 만족도 평균 : 4.7/5

• 만족도 백분율 : 93.2%
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영어
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운영준비 수업 난이도 수업 기술 칭찬과 격려 실력 향상 재신청 여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 38명

• 만족도 평균 : 4.6/5

• 만족도 백분율 : 91.1%
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운영시간 교재교구 선정 운영준비 수업 난이도 수업 기술 칭찬과 격려 실력 향상 재신청 여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 21명

• 만족도 평균 : 4.6/5

• 만족도 백분율 : 92.7%
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운영시간 교재교구 선정 운영준비 수업 난이도 수업 기술 칭찬과 격려 실력 향상 재신청 여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 13명

• 만족도 평균 : 4.4/5

• 만족도 백분율 : 87.1%
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기타
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운영시간 교재교구
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운영준비 수업 난이도 수업 기술 칭찬과 격려 실력 향상 재신청 여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 13명

• 만족도 평균 : 4.7/5

• 만족도 백분율 : 94.2%

플룻

86% 86% 86%
71% 71%

86%
71%

86%

14% 14% 14%
29% 29%

14%
29%

14%
0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

운영시간 교재교구
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운영준비 수업 난이도 수업 기술 칭찬과 격려 실력 향상 재신청 여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 7명

• 만족도 평균 : 4.8/5

• 만족도 백분율 : 96.1%

바이올린
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운영준비 수업 난이도 수업 기술 칭찬과 격려 실력 향상 재신청 여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 7명

• 만족도 평균 : 4.8/5

• 만족도 백분율 : 95.7%
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2. 프로그램 및 강사 만족도 (학부모)

주산
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프로그램 안내 프로그램 운영 올바른언어사용 실력향상

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 23명

• 만족도 평균 : 4.6/5

• 만족도 백분율 : 92.2%

컴퓨터

86% 82% 82% 77%
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프로그램 안내 프로그램 운영 올바른언어사용 실력향상

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 22명

• 만족도 평균 : 4.8/5

• 만족도 백분율 : 95.9%
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프로그램 안내 프로그램 운영 올바른언어사용 실력향상

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 21명

• 만족도 평균 : 4.7/5

• 만족도 백분율 : 94.0%
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배드민턴
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프로그램 안내 프로그램 운영 올바른언어사용 실력향상

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 30명

• 만족도 평균 : 4.8/5

• 만족도 백분율 : 95.5%

독서논술
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프로그램 안내 프로그램 운영 올바른언어사용 실력향상

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 38명

• 만족도 평균 : 4.5/5

• 만족도 백분율 : 90.8%
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프로그램 안내 프로그램 운영 올바른언어사용 실력향상

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 27명

• 만족도 평균 : 4.7/5

• 만족도 백분율 : 94.3%
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영어
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프로그램 안내 프로그램 운영 올바른언어사용 실력향상

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 34명

• 만족도 평균 : 4.8/5

• 만족도 백분율 : 95.7%
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 23명

• 만족도 평균 : 4.8/5

• 만족도 백분율 : 95.9%

난타
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 12명

• 만족도 평균 : 4.7/5

• 만족도 백분율 : 93.3%
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기타
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프로그램 안내 프로그램 운영 올바른언어사용 실력향상

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 15명

• 만족도 평균 : 4.9/5

• 만족도 백분율 : 97.3%

플룻
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 7명

• 만족도 평균 : 4.4/5

• 만족도 백분율 : 88.5%

바이올린
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 7명

• 만족도 평균 : 4.7/5

• 만족도 백분율 : 94.3%
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 3 프로그램 및 강사 만족도 (교원)

주산
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운영시간 교재교구 선정 운영준비 수업 난이도 수업 기술 칭찬과 격려 실력 향상 재신청 여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 2명

• 만족도 평균 : 4.5/5

• 만족도 백분율 : 90.0%

컴퓨터
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운영시간 교재교구 선정 운영준비 수업 난이도 수업 기술 칭찬과 격려 실력 향상 재신청 여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 2명

• 만족도 평균 : 4.5/5

• 만족도 백분율 : 90.0%

코딩
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운영시간 교재교구 선정 운영준비 수업 난이도 수업 기술 칭찬과 격려 실력 향상 재신청 여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 2명

• 만족도 평균 : 4.5/5

• 만족도 백분율 : 90.0%
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배드민턴
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 2명

• 만족도 평균 : 4.5/5

• 만족도 백분율 : 90.0%

독서논술
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 3명

• 만족도 평균 : 4.7/5

• 만족도 백분율 : 93.3%

뉴스포츠

67%

33% 33% 33%

67% 67% 67% 67%

33%

67% 67% 67%

33% 33% 33% 33%

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

운영시간 교재교구 선정 운영준비 수업 난이도 수업 기술 칭찬과 격려 실력 향상 재신청 여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 3명

• 만족도 평균 : 4.5/5

• 만족도 백분율 : 90.8%
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영어
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운영시간 교재교구

선정

운영준비 수업 난이도 수업 기술 칭찬과 격려 실력 향상 재신청 여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 3명

• 만족도 평균 : 4.7/5

• 만족도 백분율 : 93.3%
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 2명

• 만족도 평균 : 4.1/5

• 만족도 백분율 : 82.5%
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운영시간 교재교구 선정 운영준비 수업 난이도 수업 기술 칭찬과 격려 실력 향상 재신청 여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 3명

• 만족도 평균 : 4.7/5

• 만족도 백분율 : 93.3%
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기타
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 3명

• 만족도 평균 : 4.7/5

• 만족도 백분율 : 93.3%

플룻
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운영시간 교재교구 선정 운영준비 수업 난이도 수업 기술 칭찬과 격려 실력 향상 재신청 여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 3명

• 만족도 평균 : 4.7/5

• 만족도 백분율 : 93.3%

바이올린
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 3명

• 만족도 평균 : 4.7/5

• 만족도 백분율 : 93.3%



- 17 -

4. 방과후학교 운영 만족도 

학생

58% 50% 49%
60% 58% 63%

35%

28% 28%
18% 20%

18%

5%
20% 21% 15% 20% 16%

3% 0% 3% 8% 3% 0%0% 3% 0% 0% 0% 3%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

방과후만족 시간만족 선생님 만족 프로그램 만족 프로그램수강인원만족 사교육비 도움

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 40명

• 만족도 평균 : 4.5/5

• 만족도 백분율 : 89.5%

학부모
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 44명

• 만족도 평균 : 4.4/5

• 만족도 백분율 : 88.2%

교원
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운영만족 프로그램일관성 요구반영 프로그램홍보 운영기술 교실 조성 사교육비절감 실력향상

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 9명

• 만족도 평균 : 4.9/5

• 만족도 백분율 : 97.8%
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Ⅳ. 기타 의견

학

생

의

견

- 공예 같은 거나 편집 기술 같은 것도 배우고 싶다

- 뉴스포츠를 하고 싶습니다.

- 프로그램 운영시간이 많았으면 좋겠습니다.

- 재미있습니다( 주산, 뉴스포츠 등등).

- 작년처럼 (방과후) 음악이 6교시 7교시를 각각 정할 수 있었으면 좋겠습니다.

- 독서 논술 선생님이 화를 너무 많이 내셔서 불편하다.

- 영어 왜냐하면 칭찬을 많이 받고 읽을 수 있어요

- 독서 논술 선생님께서 잘 알려주시고 조금 더 친절하게 대해주세요.

- 모두 친절해서 좋았습니다.

- 미술은 재미있는 걸 많이 해서 좋았고, 컴퓨터는 실력이 늘어서 좋았습니다.

학

부

모

의

견

- 방송댄스 넣어주세요.. 요즘 안 하는 학교는 없습니다.

- 학년별 과목(영어)을 달리해서 집중적으로 했으면 좋겠습니다.

- 깊이 있게 배웠으면 좋겠습니다.

- 학년별 필요과목은 집중했으면 좋겠습니다.

- 다양한 프로그램도 좋지만 좀 더 깊이 있게 배울 수 있었으면 좋겠습니다.

교

사

의

견

- 학생 맞춤형 프로그램 운여응로 학부모 및 학생들의 호응을 받아 방과후 교육이 잘 

이루어지고 있으나 강사들의 학생관리 능력에 대한 교육 및 연수가 필요함


